

慈善创新活动 传递爱的力量

本报讯（记者 李严）慈善事业在推进共同富裕、推动乡村振兴中发挥着重要作用。12月16日，淮河早报、淮南网记者从市民政局了解到，我市积极支持慈善创新活动，取得了良好成效。

我市全面推行社区（村）慈善基金工作，作为落实《善行淮南行动方案（2022—2025年）》的重要部署，市民政局在2022年5月出台了《关于设立社区（村）慈善基金的实施方案（试行）》和《社区（村）慈善基金运行指南》（试行），在全市开展社区（村）慈善基金试点工作。2023年10月出台了《关于全面推动社区（村）慈善基金发展的通知》，积极探索“救急难”互助社、“幸福家园”村社互助项目和社区（村）慈善基金融合发展，逐步在全市全面推开。由淮南慈善总会对慈善基金实行统一管理，同时制定了慈善基金的统一协议和各项管理制度。截至目前，全市共有363个社区（村）设立了慈善基金，其中凤台县、八公山区、毛集实验区和淮南经开区实现了全覆盖。

我市创新实施慈善项目，2023年2月，市慈善总会投入项目资金40.5万元，采取招投标方式选择专业社工机构进行承接，在6个县区分别实施3个“慈善助老”和3个“慈善助童”项目，为留守儿童、困境儿童和独居老人提供专业评估和服务。每年持续开展慈善助学，2023年投入资金19.5万元，资助65名品学兼优、家庭特殊困难的应届大学生，帮助他们圆大学梦。2023年投入资金10万元，资助淮南市孤独症家长联谊会，购买4台智教教学一体机。我市积极配合省慈善总会实施“幸福家园”村社互助项目落地试点，2023年凤台县、寿县、潘集区被列为全省首批“幸福家园”村社互助项目试点单位，2024年5月24日—29日，我市在三个试点县（区）开展项目培训。2024年市慈善总会投入项目资金50万元，创新实施“点亮星空”孤独症儿童关爱项目、慈善护航与爱“童”行困境儿童提升项目、“幸福敲敲门”农村独居老人幸福提升项目、“慈善传递力量”项目。

我市持续开展困难医疗救助，围绕淮南市“50项民生实事”，市慈善总会连续两年投入资金34.2万元，救助血友病困难患者18人次，恶性肿瘤、心脏大血管疾病、再生障碍性贫血等重大疾病困难患者96名。为了进一步关心、帮助困难群众治疗眼疾，2023年，市慈善总会联合爱心企业淮南润子禹商贸有限公司、市泽明眼科医院共同成立淮南慈善复明行动专项基金，在全市范围内开展慈善复明行动，帮助符合手术条件的困难家庭白内障患者得到及时的手术治疗。

我市创新打造慈善品牌，2024年，市慈善总会联合田家庵区人民法院设立暖心法援基金，并结合我市实际情况，为人民法院在执行民商事案件、刑事附带民事赔偿案件、行政非诉案件过程中生活困难、迫切需要救助的当事人提供帮扶资金，帮助他们渡过难关，实现案结事了政通人和，促进社会和谐稳定，传递“司法+慈善”温度，打造淮南慈善品牌。

“兑”出绿色生活 “分”出文明新风

本报讯（记者 查嘉琪 通讯员 宋扬）“我报名，我也要参与！”近期，八公山区水楼宜苑小区热闹非凡，这源于八公山区城管局在水楼宜苑小区精心组织开展了一场垃圾分类积分兑换活动，激起了居民们积极参与环保行动的热情，为文明城市的创建注入强大动力。

活动当日，水楼宜苑小区广场洋溢着热闹的氛围，现场摆放着各类生活用品，从清洁用品到厨房用具，这些都是居民们用平日里践行垃圾分类积攒下的积分可兑换的“战利品”。居民们有序地排队，手中握着积分卡进行登记，眼神中透露出对自己坚持垃圾分类成果的期待。

自垃圾分类工作推行以来，八公山区城管局工作人员多次深入各小区，通过展台宣传、入户讲解、设置宣传栏等多种方式，耐心地向居民们讲解垃圾分类的重要性和方法。一开始，居民们对此并不熟悉，分类准确率较低，工作人员通过一次次地示范和纠正，逐渐让垃圾分类的理念在小区生根发芽。区城管局工作人员表示：“垃圾分类看似是小事，实则关系到城市的文明形象和生态环境，我们会继续努力，让更多居民加入进来。”

此次积分兑换活动，不仅是对居民们前期垃圾分类工作的肯定与回馈，更为创建文明城市营造了良好的氛围。水楼宜苑小区的成功经验，也将成为八公山区其他小区学习的榜样，激励更多居民投身于垃圾分类的实践中，共同为打造整洁、优美、文明的八公山区而不懈努力。

新绿道 美如画

近期，淮河大道绿道提升改造工程正在快速推进。目前，已有部分绿道改造完成，向市民开放。据了解，此次淮河大道绿道提升改造全长3128.31米，从和风大街至洞山隧道口，改造内容包括沥青道路铺装及外侧绿带汀步道、驿站、绿化工程建设等。12月16日，淮河早报、淮南网记者看到，改造后的绿道焕然一新，可谓一步一景，美丽如画，吸引不少市民驻足欣赏、打卡拍照。新绿道不仅为市民提供了更加舒适宜人的休闲环境，还扮靓了城市，提升了环境品质。本报记者 张明星 摄影报道



道路更畅 环境更优 我市全面推行“交通执法123新模式”

本报讯（记者 李严）12月17日，淮河早报、淮南网记者从市交通运输局执法支队了解到，今年以来，全市交通运输部门围绕主线，突出重点，全面推行“交通执法123新模式”（即一个引领：党建引领；两度执法：执法既有力度更有温度；三为服务：为民办实事、为企业优环境、为交通护好航），扎实开展交通运输领域专项整治行动，全面提升了我市交通综合执法效能。

据介绍，市交通运输局执法支队重点围绕“全力以赴保通保畅，服务经济社会发展大局”“加强法治建设，优化营商环境”“全力抓好交通运输安全生产工作，牢牢守住安全生产底线”三条主线，对高铁站、火车站、长途客运站、公交枢纽、商业区、高校周边、旅游景区、渡口渡船、港口码头等部位巡查检查，重点整治“两客一危”、非法营运、出租汽车违规经营、货车超限超载、工程质量、船舶违规运输和污染防治等违法违章行为。

在行业治理方面，市交通运输局执法支队主动对接公安、环保、文化旅游等部门，加强部门信息共享，建立完善常态化联合执法机制。今年以来，先后谋划开展了“2024护航春运”“2024夏季攻坚”及水上联合巡航执法“护航2024”等专项整治行动。截至11月30日，共办理行政执法案件5518件，累计查扣

非法营运车辆266辆；查处违规经营出租汽车608辆、客车101辆；查扣非法危险货物运输车辆29辆；取缔非法驾培点3个；查处非法机动车维修业户12家，责令整改未备案机动车维修企业100家，已完成备案66家。立案查处超限超载、“擅自改装”“北斗不在线”“未采取必要措施防止货物脱落、扬撒”等普通货运类违法行为1537件（非现场执法729件），其中严重超限超载（超限75吨以上或100%）车辆11台（含百吨王2台）；现场查获并移送公安交警部门立案处理2200余台；查处违法违规船舶2558艘次；办理交通工程建设领域案件8件。通过持续开展专项整治行动，全市交通运输市场秩序持续保持稳定向好。

在交通环保方面，市交通运输局执法支队一方面加强国省干线巡查检查，强化路域环境整治，严厉打击货运车辆超限超载、“抛洒滴漏”等违法违规行为，积极营造“畅、安、洁、美”的公路路域环境。另一方面加强港口码头、货运场站等污染治理，严厉打击靠港作业运输船舶未配备防污染设施或设施不正常运行、偷排超排污水、非法洗舱、不按规定使用岸电等违法违规行为。市交通执法支队成立三年多来，累计办理货运经营者未采取必要措施防止货物脱落、扬撒案件3000余件，案件量逐年递减，治理效果取得显著成效。